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Exercice I : Hydrodistillation de 1'estragon et extraction de I'estragole
L'estragole est une substance utilisée en parfumerie et entrant dans la composition d'arémes pour les aliments et les boissons. L'estragold

existe dans les essences d'estragon (70 a 75 %). L'essence d'estragon est obtenue par hydrodistillation des feuilles d'estragon.
Données :

Substance Estragole Dichlorométhane Ethanol Eau Eau salée
Densité 0,96 1,34 0,79 1,00 1,10
Solubilité de 1'estragole Tres soluble Trés soluble Peu soluble Trés peu soluble

Le dichlorométhane et I'eau salée sont non miscibles tandis que I'éthanol et I'eau salée le sont.
Mode opératoire |

» Dans un ballon de 500 mL, on introduit 200 mL d'eau distillée,
des feuilles d'estragon finement découpées et quelques grains de
pierre ponce.

» On réalise le montage d'hydrodistillation représenté ci-contre et
on porte a ébullition le mélange contenu dans le ballon.

»  On laisse se poursuivre I'hydrodistillation jusqu'a obtenir environ
50 mL de distillat : le distillat est trouble car il est composé d'un
mélange hétérogene : la phase aqueuse et la phase huileuse
(contenant I'estragole) mal séparées. e

» On ajoute au distillat 5 g de chlorure de sodium (sel) que 1'on @
dissout par agitation.

» Ensuite on réalise une extraction par solvant. On verse le distillat . !
et 10 mL de solvant X dans une ampoule a décanter.

»  Aprés agitation et décantation, on récupére la phase organique.

Questions

Nommer les différentes parties numérotées de 1 a 5 sur le montage de 1'hydrodistillation.

Pour la verrerie 4, indiquer I'entrée et la sortie d'eau. Quel est le role de cette verrerie ?

Indiquer le trajet des vapeurs du distillat dans le montage.

Justifier 1'ajout de chlorure de sodium au distillat en utilisant les données. Comment s'appelle cette étape ?

Quel solvant X utilise-t-on pour extraire l'estragole ? Justifier la réponse.

Faire le schéma de 1'ampoule a décanter, aprés agitation. Préciser les positions et les compositions de la phase aqueuse ef

de la phase organique.

a_ Exercice Il : Chromatographie sur couche mince

On se propose de vérifier la présence d'estragole dans la phase organique obtenue précédemment, ainsi que dans les essences d'estragon
et de basilic.
Mode opératoire
On réalise 4 dépots sur une plaque a gel de silice : s
» Dépot E : estragole pur
» Dépot H : phase organique obtenue précédemment
> Dépot C : essence d'estragon du commerce S s
» Dépot B : essence de basilic du commerce
La plaque est révélée avec une lampe émettant des radiations ultraviolettes.
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Le chromatogramme obtenu est représenté ci-contre. A

Questions °c o

1. Annoter le chromatogramme 1,
. . - £ H ¢l

2. Citer une autre méthode pour révéler un chromatogramme. e e

3. Lesespeces E, H, C et B sont-elles pures ? Pourquoi ?

4. Calculer le rapport frontal pour le dépot E. Calculer les rapports frontaux pour le dépot H ?

5. La phase organique contient-elle de 1'estragole ? Pourquoi ?

Exgrcick I11 : Lumiére
1. Réécrire la bonne valeur pour la célérité de la lumiére dans le vide :
¢=3.10° km.s" ¢=3.10% km.s" ¢=3.10""km.s"
2. Donner la définition de l'année de lumiére et calculer sa valeur.
Quelles indications peut-on tirer du fait qu’une étoile est située a 5000 années-lumiére ?
4. Combien de temps met la lumiére du soleil pour atteindre la terre située a 150 millions de kilométres ? Comment
s'appelle cette distance moyenne terre-soleil ?

L'étoile 61 Cygni est située a 10'7 m de la terre : exprimer cette distance dans l'unité la plus adaptée.
Exercice 1V : Diffraction

On interpose des fils de diamétre connus dans un faisceau laser. Ils sont tous placés a la méme distance d'un écran.
1. Qu'obtient-on sur I'écran ? Schématiser.
2. Pour chaque fil de diamétre d, on mesure la largeur L de la tache centrale. On obtient les résultats suivants :
d(mm) 0,04 0,05 0,10 0,12 0,28 0,40
L (cm) 3,9 3,2 1,6 1,4 0,6 04
Tracer le graphique représentant L en fonction de d : attention aux axes, a I'échelle et la qualité du tracé.
3. On place un cheveu a la place des fils. La largeur de la tache centrale est de 2,5 cm. Déterminer de maniere graphique

I'épaisseur du cheveu ?
4. Quelle serait la largeur L" de la tache centrale obtenue avec un cheveu de diamétre a = 0,085 mm ?
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